

美國州立大學私營化 門檻趨高

駐芝加哥臺北經濟文化辦事處文化組

受到經濟情勢影響，許多知名私立大學的捐贈基金在過去一年中損失慘重，刪減預算與裁員等消息頻傳，但整體而言，它們提供給學生的財務補助多半不減反增，學生能感受的財務衝擊有限。相反的，許多州立大學沒有雄厚的捐贈基金撐腰，除了要應付基金淨值下降，更面臨州政府大幅刪減教育資金的窘境。兩相夾攻，許多州立大學被迫刪減預算與提高學雜費用，有些甚至爭取提高或取消外州學生的比例。

高等教育紀事報 (The Chronicle of Higher Education) 的芬恩 (Paul Fain) 指出一個已悄然成型的趨勢：許多知名的州立大學為謀長遠生計，紛紛與州政府畫清界線，逐步走向更貼近一般私立大學的「私營化」營運模式。加州大學洛杉磯分校 (U.C.L.A.) 今年刪減了 165 堂課程，占總課程數目的 10%。除了刪減預算，UCLA 今年的學雜費用增收 1170 元，校方並計畫明年還要繼續增加 1344 元。

Association of public and Land-Grant Universities 的副學務長舒倫柏格 (David E. Shulenburger) 指出，過去 15 年各州政府對州立大學的捐助逐年減少，反觀學校需應付的學生數量越來越龐大，費用也相對增加。在這種情況下，許多名聲響亮的州立大學開始透過私人途徑尋求資金捐助，有些學校則逐步錄取更多外州學生，因為他們適用的學費費率往往可高達本州生的兩倍。

許多專家表示，越來越多學校會減少收受州政府補助，並取而代之提高學費標準，增加私人募款管道與提供更多財務補助等。威斯康辛大學 Madison 分校是另一個正經歷轉型的學校，它們的外州學生比例高達 35%，州政府年年刪減對學校的補助，表示它們的財務預算有更大的比例需來自學生繳納的學雜費用。

新澤西州立大學 Rutgers 的 New Brunswick 校區，目前只有 10% 的外州學生。就像其他許多知名的州立大學一樣，正與這股私營化的洪流進行一場拉鋸戰。該校文理學院副院長格林柏格表示：「每次調

漲學費，我們的營運模式就更像一所私立大學。」今年，申請財務補助的數量增加 27%，州政府卻反而減少對於獎學金的補助。不足的差額，Rutgers 的校方表示它們會從私人的管道補齊。

經濟環境除了影響州政府對州立大學的補助外，也影響美國家庭選校的決定，許多州立大學發現申請學生數量大幅上升。代表申請大學的競爭程度更加激烈。直到近年，一般高中生如果平均成績與 SAT 成績都還不錯，多可合理預期能進入本州頂尖州立大學。不過越來越多優秀學生與外州學生也加入競爭有限的名額，自然產生排擠效應。

資料來源：摘自 2009 年 12 月 8 日美國世界日報

